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ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ АСУ 
ІНФОРМАЦІЙНИМИ ТЕХНОЛОГІЯМИ 
 

Пропонуються підходи щодо оцінки якості автоматизованої системи управління та 
функціональної ефективності ІТ-архітектури підприємства. Наводиться алгоритм процесу 
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оцінки ефективності управління як поетапна послідовність дій по визначенню певних 
показників за обумовленими критеріями. Виділяються шляхи досягнення сумісності забезпечень 
АСУ по видам і рівням управління. Показана модель процесу моніторингу та оцінки ІТ 
технологій на підприємстві, що узагальнює підходи за різними критеріями.  

Ключові слова: інформаційні технології, автоматизовані системи управління, оцінка 
ефективності, моніторинг, сумісність. 

 
Вступ. Останнім часом зростає кількість компаній, що зацікавлені 

організацією роботи ІТ підрозділів. Стає зрозумілим, що ефективна служба ІТ 
виступає конкурентною перевагою. Про це свідчить збільшення попиту на ринку 
ІТ-послуг. Отже, грамотне управління інформаційними технологіями стає одним із 
приоритетних напрямків організації. Це означає наявність кваліфікованого ІТ-
персоналу, оптимальну організацію ІТ-підрозділу та його ефективне 
функціонування. Певну складність надає те, що інформаційна система 
підприємства, яка є основою, автоматизована система управління організацією 
призначені для забезпечення ефективного функціонування об’екта управління 
шляхом автоматичного виконання функцій управління [1]. Об’єктами управління є 
організаційно-управлінські та технологічні процеси підприємства. У той же час 
ІТ-архітектура сама представляє собою відчинену систему зі специфічними для 
неї процесами і елементами системи управління підприємством. 

Ціль роботи. Необхідно визначити підходи щодо оцінки якості ефективності 
автоматизованої системи управління та функціональної ефективності ІТ-
архітектури підприємства.  

Результати аналізу та систематизації підходів до оцінки якості та 
ефективності інформаційних технологій на підприємстві. Алгоритм процесу 
оцінки ефективності управління можна представити як послідовність дій, що 
представлені на рис. 1. 
Ціль функціонування 
автоматизованої системи 
управління повністю 
співпадає з метою 
функціонування 
економічного об’єкта. Для 
досягнення 
сформульованих у 
кожному окремому 
випадку цілей система 
повинна реалізувати 
функції прогнозування, 
планування, обліку, 
регулювання виробничих 
та господарських процесів  

 визначаються цілі оцінки 

обґрунтовуються критерії  оцінки 

визначається склад початкових даних, що 
використовуються в процесі оцінки 

розробляються вимоги до критеріїв оцінки 

обираються методи розрахунків критеріїв 

проводиться розрахунок кількісного значення 
критеріїв та показників, що ім відповідають 

Рис. 1 – Алгоритм процесу оцінки ефективності 
управління 

із застосуванням технічних засобів управління та економіко-математичних 
методів.  

Цілі функціонування економічного об’єкта визначаються стратегією 
підприємства. Тобто, ціль функціонування автоматизованої системи управління 
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інформаційними технологіями відповідає стратегії організації. Задачею 
автоматизованої системи є функція інформаційної системи, що представляє 
формалізовану сукупність автоматичних дій, виконання яких веде до результату 
заданого виду [2]. Багаторівнева АСУ складається з декількох рівнів управління, 
що приводить до підвищення вимог до сумісності всіх підсистем та забезпечень. 
Сумісність автоматизованої системи управління – спроможність всіх її підсистем 
та забезпечень взаємодіяти при функціонуванні. Необхідна сумісність складових 
забезпечень АСУ досягається через використання типових проектних рішень та 
єдиних методичних матеріалів. 
 

Таблиця 1 – Сумісність забезпечень АСУ по видам і рівням управління 
Вид 

забезпечення 
АСУ 

Шляхи досягнення сумісності 

організаційне 
забезпечення 

досягається узгодженістю організаційно-розпорядних 
документів, що регламентують дії підсистем 

інформаційне 
забезпечення 

необхідно враховувати як в процесі формування інформації, так і 
на етапах її перетворення, передбачати можливість використання 
одних й самих даних різними компонентами ІС, обміном даних 
між ними;  

математичне 
забезпечення 

досягається розробкою та впровадженням комплексів економіко-
математичних моделей, що охоплюють всі етапи процесів 
управління; моделювання процесу управління в міжрівневій 
ув’язці стає методологічною основою розробки єдиного підходу 
до функціонування системи 

програмне 
забезпечення 

характеризується можливістю в умовах функціонування обміну 
програмами, що необхідно при їх взаємодії; на кожному рівні 
АСУ максимально використовуються пакети прикладних 
програм 

технічне 
забезпечення 

необхідно забезпечувати можливість автоматичної взаємодії 
технічних засобів, застосування єдиних методів отримання та 
обробки інформації на всіх рівнях системи;  

правове 
забезпечення 

досягнення строгого обліку і контролю за рухом матеріальних 
цінностей на всіх рівнях системи та його юридично 
правомірного інформаційного відображення для одержання 
своєчасної і якісної інформації 

Необхідність ефективного управління інформаційними системами і 
технологіями призвела до розвитку великої кількості галузевих, національних та 
міжнародних стандартів управління ІТ. Стандарти управління ІТ були створені на 
основі аналізу та узагальнення кращих методів, що пройшли апробацію, як 
великими групами професіоналів, так і різними організаціями. Крім визнаних 
міжнародних стандартів, існує багато національних стандартів управління ІТ. 
Наприклад, Control Objectives for Information and related Technology (CobiT) 
найчастіше використовується для управління ІТ в США та ряді інших країн, IT 
Infrastructure Library (ITIL) частіше застосовується у Великобританії, Нідерландах 
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та Австралії. Часто в комп’ютерних інформаційних системах використовуються 
стандарти ERP. 

Більшість країн має власні організації, що видають стандарти для різних 
галузей. Це пояснюється тим, що описана практика застосування доступна та 
прийнятна лише у місцевому масштабі. В Україні такими стандартами є стандарти 
ДСТУ: ДСТУ 2844-94 Програмні засоби ЕОМ. Забезпечення якості. Терміни та 
визначення; ДСТУ 2941-94 Системи оброблення інформації. Розроблення систем. 
Терміни та визначення [3]; ДСТУ ІSO/ІЕС 90003:2006 Програмна інженерія. 
Настанови щодо застосування ІSO 9001:2000 до програмного забезпечення 
(ІSO/ІЕС 9003:2004, IDT); ДСТУ 2850-94 Програмні засоби ЕОМ. Показники і 
методи оцінювання якості; ДСТУ 3918-99 (ISO/IEC 12207:1995) Інформаційні 
технології. Процеси життєвого циклу програмного забезпечення; ДСТУ ISO/IEC 
14598-1:2004 Інформаційні технології. Оцінювання програмного продукту 
(ISO/IEC 14598-1:1999, IDT); ДСТУ ISO/IEC 14764-2002 Інформаційні технології. 
Супровід програмного забезпечення (ISO/IEC 14764:1999, IDT); ДСТУ ISO/IEC 
15288:2005 Інформаційні технології. Процеси життєвого циклу системи (ISO/IEC 
15288:2002, IDT), тощо.  

В статті [4] 
автором дана 
широка класифікація 
критеріїв щодо 
вибору засобу 
автоматизованого 
проектування, 
приведені основні 
характеристики 
кожного критерію та 
їх ознаки. Надалі 
необхідно 
розглянути підходи 
для оцінки 
ефективності АСУ 
інформаційними 
технологіями. На 
рис. 2 показана 
модель процесу 
моніторингу та  
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Рис. 2 – Модель процесу моніторингу та оцінки ІТ 
технологій на підприємстві 

оцінки ІТ технологій на підприємстві, що узагальнює підходи за різними 
критеріями. На рис. 3 схематично подана послідовність дій щодо моніторингу та 
оцінки ефективності інформаційних технологій, які застосовується в межах 
автоматизованої системи управління організацією. 
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Розробити підходи до організації моніторингу 

Визначити цілі, що вимірюються, та підтримувати бізнес-цілі 

Розробити систему порівняльних показників 

Провести оцінку ефективності діяльності  ІТ 

Вести звітність щодо ефективності діяльності ІТ  
Рис.3 –Моніторинг та оцінка ефективності 

 
 Використання ІТ технологій в автоматизованому управлінні підприємством 

має повністю базуватись та вимогах діючих норм і стандартів, технологію 
забезпечення чого зображено на рис. 4. 

 

 
Рис. 4 – Забезпечення відповідності зовнішнім вимогам 

 
Контроль за ефективністю застосування ІТ технологій в АСУ підприємством 

необхідно постійно підтримувати на всіх рівнях управління та безпосереднього 
виконання [5]. Принципи корпоративного управління ІТ представлені на рис. 5. 

Ефективність роботи автоматизованої системи управління та ІТ підрозділів на 
підприємстві оцінюють з позицій економічної доцільності з метою: аналізу та 
обґрунтування доцільності і необхідності створення умов щодо функціонування і 
розвитку АСУ; встановлення основних напрямків застосування АСУ; вибору 
найбільш економічно вигідного та технічно і організаційно оптимального варіанту 

Розробити та впровадити процес  щодо  
визначення зовнішніх вимог законодавства, 

регулятивних норм та умов контрактів 

Оцінити на відповідність діяльність в галузі ІТ 
політики з планами і процедурами ІТ 

Сформулювати висновок про відповідність 
діяльності в галузі ІТ політики щодо планів і 

процедур ІТ 

Проводити заходи по приведенню ІТ політик, 
планів і процедур у відповідність до зовнішніх 

умов 

Здійснювати інтеграцію ІТ звітності по 
дотриманню зовнішніх вимог з аналогічною 
звітністю інших підрозділів підприємства 
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проекту та впровадження АСУ; відображення показників економічної 
ефективності АСУ в нормативах і планах підприємства (організації) та 
підпорядкованих органів; формування відповідних показників статистичної та 
іншої звітності; визначення розміру витрат та нарахувань до фондів економічного 
стимулювання на створення АСУ [6]. 

 

 
Рис. 5 – Корпоративне управління ІТ підрозділами на підприємстві 

 
Вибір найефективного та економічно обґрунтованого проекту створення АСУ 

здійснюється за максимальним показником господарського ефекту, який 
представляє собою різницю між результатами діяльності та витратами за 
встановлений для даного заходу розрахунковий період, з урахуванням як 
господарських економічних нормативів, так і інших (соціальних, екологічних, 
тощо) встановлених обмежень Початком розрахункового періоду приймається рік 
початку розробки АСУ. Кінець розрахункового періоду визначають у 
відповідності з терміном морального старіння технічних засобів та проектних 
рішень АСУ. 

Інтегральні витрати З на створення АСУ розраховують за формулою: 

,                                              (1) 
де Тt  - тривалість розрахункового періоду; Иt - поточні витрати (собівартість), з 
урахуванням витрат на експлуатацію АСУ за рік t; Кt - всі види одноразових 
витрат на створення АСУ за рік I; Лt – залишкова вартість основних фондів, що 
вибивають за рік t (при неможливості їх використання - їх ліквідаційна вартість); 
αt  - коефіцієнт, що застосовується для приведення різночасових результатів і 
витрат до базисного року. 
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Економічний ефект Е при тотожності кінцевих результатів за варіантами, що 
порівнюються, розраховується за формулою: 

Е=В1-В2,                                                   (2) 
де В1, В2- загальні інтегральні витрати підприємства у виробництві та споживанні 
по базовому і новому варіантам на весь обсяг продукції, що виробляється 
відповідно. 

При нетотожності варіантів, що порівнюються, по результатам, які можуть 
бути приведені до вартісної форми, зміни цих результатів мають бути враховані в 
розрахунках економічного ефекту у вигляді додаткових економічних результатів. 
За базу порівняння при визначенні економічної ефективності АСУ приймають [7]: 

 при розрахунку економічного ефекту на етапі вибору найкращого варіанта – 
техніко-економічні показники найбільш прогресивних способів виробництва в 
діючому виробництві або за існуючими проектами; 

 при розрахунку показників річної економічної ефективності – техніко-
економічні показники замінних способів виробництва продукції (робіт). При 
цьому за базовий варіант приймають: планові показники виробничо-господарської 
діяльності об’єкта впровадження (без врахування результатів функціонування 
АСУ) на рік, що наступає за роком вводу АСУ в експлуатацію, якщо 
впровадження здійснюється на діючому об’єкті. У випадку відсутності конкретних 
планових даних, що приймаються за базовий варіант, показники останнього року 
перед впровадженням АСУ приводять на рік розрахунку з урахуванням їх зміни 
завдяки поточному вдосконаленню діяльності об’єкта застосування в умовах 
відсутності АСУ; проектні техніко-економічні показники, якщо АСУ розробляють 
на об’єкті, що створюють, в проекті якого не було передбачено її застосування; 
фактичні показники об’єкта-аналога з кращими показниками господарської 
діяльності та найменшим розміром втрат і упущень, якщо заходи по 
впровадженню АСУ розробляють для об’єкта, що проектується. 

Якщо варіант, що замінюється, вичерпав свої ресурсні можливості щодо 
вдосконалення об’єкта управління, то за базовий варіант приймають техніко-
економічні показники інших (крім АСУ) технологічно рівноцінних напрямків 
досягнення цілі. Обов’язковою умовою визначення економічної ефективності 
АСУ є така порівнянність всіх показників: за часом; за цінами і тарифними 
ставками заробітної плати; за елементами витрат; за обсягами виробництва і 
номенклатурою продукції, що виробляється чи послуг; за скороченням ручної 
праці за рахунок автоматизації; за методами обчислення вартісних показників. 
Джерелами економічної ефективності є скорочення витрат та реалізація резервів 
покращення діяльності об’єкта в результаті створення, функціонування і розвитку 
АСУ. Під факторами економічної ефективності АСУ розуміють засоби реалізації 
джерел ефективності, тобто вдосконалення перспективного, річного, поточного 
планування та оперативного регулювання, вдосконалення управління 
технологічними процесами, зростання продуктивності праці робітників 
підприємства. Розрахунки економічної ефективності АСУ виконують на стадіях, 
що регламентуються відповідними державними стандартами, затверджують на 
підприємстві (в організації) замовника АСУ. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Ефективність управління 
із застосуванням інформаційних систем на базі АСУ може бути розрахована за 



економічними, соціальними, екологічними, технічними та іншими критеріями, але 
всі розрахункові показники залежать від фінансової ситуації, термінів розробки і 
впровадження ІС, кваліфікації користувачів та інших факторів. Тому надалі 
пропонується розглянути всі означені показники в динаміці розвитку з 
урахуванням розвитку комп’ютерних технологій.
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